

红烛之光

2018教师节

特刊

构建多元课程建设 绽放学生生命精彩

——济宁市实验初中着力打造生命成长课程

本报通讯员 宋丹

济宁市实验初中于2010年8月揭牌成立,始终把“办学生喜欢的学校”,培养“会生存、会做人、会求知、会审美、会健身、会创新”的现代人作为学校办学宗旨,努力为学生提供适合的教育,“为学生的梦想插上腾飞的翅膀”,学校的校本总课程——“生命成长课程”就是秉承这种理念的一个“源头活水”。

整合校本课程资源 奠基公民素养发展

学校基于学生核心素养的培育,以公民素养课程的构建、实施、整合为主线,以“精细+文化”管理为手段,以德育活动、学科教学、社团建设、文化建设为载体,研发了符合初中阶段学生特点的公民素养校本课程体系,即构建公民素养“校本课程群”。必修课程以培养学生公民道德为主,主要以主题班会和班本课程的形式呈现,授课时间为周一下午第三节课;选修课程以社团活动为载体培养学生公民基本能力,通过“德育+”“体育+”“艺术+”“科技+”等方式,开设学校社团,以“课程超市”的形式,由

学生进行自主选择。

情深意切毕业课程 共塑实初幸福家园

每年的6月下旬,学校都会重举行的毕业典礼仪式,初四年级全体师生与学生家长都会出席这场盛大的仪式,很多往届毕业生也会回母校参加活动,整场典礼都洋溢着浓浓的师生情谊。典礼活动中,学校领导亲自为毕业生颁发毕业证和毕业纪念册《柔翰文学》,学生们在签名墙上签上自己的名字,接受着母校对同学们的无限期望。每年的毕业典礼还还为毕业生精心准备文艺节目,当毕业生代表向全体初四班主任和任课老师献花时,教育中的“礼遇”“成长”“感恩”之词就会毕业典礼中完美



加拿大国际友好实验初中的学生们共同开展夏令营活动。

展现,初中四年的点点滴滴都会晕染成缤纷的霓虹,珍藏在每一位实验初中学子的心中。

实施研学旅行课程 品悟儒风思想传承

学校研学活动以研学旅行课程整合为主线,提炼济宁市域传统文化精髓,重视学生思想道德品质养成,促进学生全面发展,基于培养学生“明仁德、知礼仪、守信用、重情义、会审美、爱爱国”的道德目标,构建基于传统文化的研学旅行“课程群”实现了多种课程的整合。例如历史学科中的儒家文化及时代背景、语文学科中的儒学经典及传统文学、音乐学科中的祭典礼乐及庙堂乐舞等等。课程整合的思想贯穿课题研究的始终,并在研学旅行课程的实践过程中得以充分贯彻和展现。除了开展“研学+儒学寻根”活动,还分

年级按地域实施了“研学+运河文化”,“研学+家国情怀”,“研学+励志人生”等主题活动,使研学旅行课程推进与实施系统化。

开展国际游学课程 体验异国教育文化

为进一步推进学校国际化进程,拓宽学生的国际视野,培养学生国际化、多元化的文化理念和思维习惯,英国立德学校、意大利万泉中意社会文化交流促进会、加拿大皮克林教育集团先后访问学校,并达成友好学校合作意向。2018年暑期,学校一行40人远赴加拿大、英国开展游学活动,访问当地友好学校,与外国同学和老师进行交流,聆听原汁原味的英国课程,共同参加体育、文艺活动。同时,还参观了多所世界名校。除了走出国门进行海外游

学,为期五天的第二届中加友好城市夏令营活动在学校顺利举办。中加夏令营首期于2017年开始,采取加方学生与中国学生同食同学习的模式,进行沉浸式英语学习并促进学生英语听说和理解能力的平台。2018年暑期,27位加拿大国际友人与实验初中的同学们一起共同筑建了一个火热的夏令营梦想,可谓是“品不完的中国传统,送不走的中加深情”。

“理想的学校,应该是一所所有特色的学校;理想的学校,应该有一个面向所有学生的校本课程体系。”济宁市实验初中校长安波说,学校课程建设实现课程校本化,彰显学校课程自主权,为学校内涵发展、推动校园特色发展提供了合理路径。八年的扎根,八年的硕果,唯有且行且思,且思且行,才能在追求优质发展、特色发展的道路上再揭新篇!



学校开展孔孟研学游。

齐鲁晚报

齐鲁壹点

济宁市教育局

祝全市教师节日快乐!

[感谢您用自己的生命之光,照亮了我人生的旅途]

老师您辛苦了

